

уголовного наказания и учета всех особенностей состояния здоровья осужденного при вынесении приговора.

Проведение воспитательной и профилактической работы с осужденными к исправительным работам осложняется наличием на учетах уголовно-исполнительных инспекций значительного количества лиц, имеющих психические отклонения. Это особая категория осужденных, которая требует специфического лечения и иного обращения с точки зрения не только организации их медицинского обеспечения, но также их исправления и предупреждения совершения ими новых преступлений.

Таким образом, для повышения эффективности исполнения исправительных работ в отношении лиц, имеющих различные заболевания, требуется дальнейшее совершенствование мер правового регулирования и практики их применения.

УДК 343.8

Я.С. Храпан

АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ ПОРЯДОК ЗАМЕНЫ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Существующий порядок принятия мер реагирования в отношении лиц, уклоняющихся от отбывания наказания в виде исправительных работ, по мнению автора и действующих сотрудников УИИ, является не оправдывающим себя, а также создающим определенные проблемы в процессе доказывания и последующего осуждения лиц, подвергаемых наказанию. Это обусловлено следующими причинами:

в существующих мерах взыскания, применяемых в отношении осужденных к исправительным работам, отсутствуют меры, направленные на дисциплинарную изоляцию последних, а, как показывает практика деятельности УИИ ОВД, именно дисциплинарная изоляция оказывает на осужденных наиболее эффективное воздействие, поскольку данная мера взыскания воздействует посредством временного лишения свободы подучетных;

при привлечении к уголовной ответственности по ст. 416 УК сотрудниками Следственного комитета Республики Беларусь в карточках Ф-3Л выставляется ст. 43 УК (рецидив), что негативно влияет на оперативную обстановку на обслуживаемой ОВД территории.

Решение данной проблемы видится в создании для осужденных к исправительным работам системы замены наказания в виде исправи-

тельных работ на лишение свободы. Ярким примером может стать процесс замены отсрочки исполнения наказания или условного неприменения наказания на наказание в виде лишения свободы по представлению УИИ ОВД. Данная процедура выгодно отличается от привлечения к ответственности по ст. 416 УК Республики Беларусь, так как не требует сбора материалов в порядке ст. 174 УПК Республики Беларусь; не вынуждает следователя проводить дополнительные процессуальные действия; не способствует увеличению уровня рецидивной преступности на территории, обслуживаемой ОВД.

Видится целесообразным внести в УК и УИК Республики Беларусь следующие изменения:

исключить из УК Республики Беларусь ст. 416;

в ч. 2 ст. 43 УИК внести изменения, касающиеся применения взысканий к лицам, нарушившим порядок и условия отбывания наказания в виде исправительных работ, а именно исключить из рассматриваемой части статьи меры такую меру взыскания, как выговор;

включить в ч. 2 ст. 43 УИК в качестве взыскания, применяемого к лицам, нарушившим порядок и условия отбывания наказания в виде исправительных работ, дисциплинарную изоляцию сроком до 15 суток;

добавить в ст. 43 УИК ч. 6, содержание которой изложить следующим образом: «Осужденному, злостно уклоняющемуся от отбывания наказания в виде исправительных работ по представлению уголовно-исполнительной инспекции, контролирующей поведение осужденного, наказание в виде исправительных работ может быть заменено на лишение свободы».

Также видится целесообразным ввести следующую систему наложения взысканий на лиц, уклоняющихся от отбывания наказания в виде исправительных работ:

за первоначальное нарушение порядка и условий отбывания наказания ввести наложение взыскания в виде установления явки на регистрацию до трех раз в месяц;

за повторное нарушение порядка и условий отбывания наказания ввести наложение взыскания в виде дисциплинарной изоляции на срок до пятнадцати суток;

вынесение официального предупреждения о возможности замены наказания в виде исправительных работ наказанием в виде лишения свободы;

направление УИИ в суд представления о замене наказания в виде исправительных работ наказанием в виде лишения свободы в случае нарушения порядка и условий отбывания наказания в виде исправительных работ после вынесения официального предупреждения.

Таким образом будет создана новая система принятия мер реагирования для лиц, осужденных к исправительным работам, нарушающим порядок и условия отбывания данного наказания.

УДК 343.8

В.С. Шабаль

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ДИСЦИПЛИНАРНОГО ВЗЫСКАНИЯ В ВИДЕ ВОДВОРЕНИЯ В ШТРАФНОЙ ИЗОЛЯТОР

При осуществлении воспитательного воздействия на осужденных к лишению свободы необходимо применять меры поощрения и взыскания. Если первые направлены на стимулирование надлежащего поведения, то вторые налагаются с целью пресечь противоправное поведение и скорректировать поведение осужденного в сторону правопослушного.

Одним из наиболее существенных дисциплинарных взысканий в соответствии с п. 6 ч. 1 ст. 112 УИК Республики Беларусь и по характеру применяемых правоограничений является водворение в штрафной изолятор с выводом или без вывода на работу либо учебу (далее – водворение в ШИЗО). В практике ИУ часто наложенное дисциплинарное взыскание в виде водворения в ШИЗО не приводит к должному эффекту и осужденный совершает новое нарушение установленного порядка исполнения и отбывания наказания. За это на него можно наложить новое дисциплинарное взыскание, например перевести в помещение камерного типа либо повторно водворить в ШИЗО. По данным Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь наблюдается рост в ИУ допущенных нарушений установленного порядка отбывания наказания (в 2016 г. на 1 000 осужденных среднесписочной численности допущено на 9,6 % больше нарушений, чем в 2015 г.). В 2016 г. применялись меры дисциплинарной изоляции в 41 % случаях, в 2015 г. – в 41 %, в 2014 г. – в 37 %, в 2013 г. – в 40 %, в 2011 г. – в 41,2 %.

Эти цифры могут свидетельствовать о большом проценте повторно водворения в ШИЗО осужденных. Получается, что при наложении данных видов взысканий, как наиболее тяжелых и предполагающих создание шокового состояния, не всегда удается достичь поставленных целей. Лицо, отбывшее наказание, не приобретает страх перед повторным его применением и совершает новое нарушение. В этом случае вместо одного дисциплинарного взыскания в отношении его применяется несколько. Например, если осужденного к лишению свободы необходи-

мо водворить в ШИЗО несколько раз на 30 суток (в случае совершения во время отбытия взыскания нового нарушения режима), его минимум 3 раза надо подвергнуть данному дисциплинарному взысканию либо перевести в помещение камерного типа. При этом осужденные к лишению свободы, которые отбывают дисциплинарное взыскание в виде водворения в ШИЗО, перевод в помещение камерного типа воспринимают как облегчение условий.

Получается, что либерализация мер дисциплинарного воздействия на осужденных к лишению свободы в виде снижения возможного срока нахождения в ШИЗО до 10 суток не изменила количества налагаемых мер дисциплинарной изоляции. При этом все же по своим признакам перевод в помещение камерного типа является более мягким видом взыскания, так как, несмотря на длительность отбывания наказания, в помещении камерного типа разрешается иметь личные вещи, продукты питания, постельные принадлежности, осуществляется вывод на прогулку и т. д. Следует также отметить, что если бы у уполномоченных субъектов было больше возможностей для дифференцированного отношения к водворению в ШИЗО, а именно увеличения длительности его отбывания, достигнуть целей дисциплинарного взыскания без необходимости его повторного применения было бы проще.

В соответствии с правилом 44 Минимальных стандартных правил Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными, принятым резолюцией Генеральной Ассамблеей A/RES/70/175 от 8 января 2016 г., разрешается длительное одиночное заключение до 15 суток. Это означает, что установление максимальной длительности водворения в ШИЗО до 15 суток не противоречит нормам международного права. При увеличении срока пребывания в ШИЗО возможно будет более дифференцированно подходить к наложению данного взыскания в зависимости от допущенного нарушения и личности осужденного к лишению свободы. В связи с этим видится целесообразным увеличение длительности водворения в ШИЗО сроком до 15 суток, для чего следует внести соответствующие изменения в п. 6 ч. 1 ст. 112 УИК.

Само по себе создание условий в виде ограничений при водворении в ШИЗО недостаточно для коррекции поведения осужденного. Фактически осужденный в камере ШИЗО не имеет возможности для получения какой-либо информации. При содержании в ШИЗО ему запрещено иметь при себе какую-либо литературу, газеты, в камере отсутствует радио. Данное положение категорически неправильное, так как осужденный полностью лишается источников развития и воспитания, что представляется недопустимым. При этом начальники отряда и иные субъекты осу-